Systèmes hydrauliques et pneumatiques

a) Les vérins

Les vérins sont composés d’un corps et d’un piston qui sépare l’intérieur du corps en deux parties pouvant recevoir ou non du fluide pouvant ainsi faire translater le piston, parmi eux on retrouve les vérins simples et doubles effets. Les simples effets ne possède qu’un seul orifice et possède un état de repos alors que les doubles effets possède deux orifices.
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b) Les distributeurs 

Les distributeurs permettent de commander ou vont le gaz ou le liquide rien qu’en changeant la position du distributeur. Ils sont représentés par des cubes côtes à côtes, autant de cubes que de positions possibles de l’objet, et à l’intérieur des lignes, reliant une entrée à une sortie, ou bien des T, représentant des embouchures.

c) Autres composants
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On retrouve certains composants dans les circuits pneumatiques. Les principaux sont les filtres, qui servent à ôter les impuretés, les régulateurs, qui permettent de changer le débit ou la pression de l’air, et les manomètres, qui nous montrent la pression présente dans le circuit. Le filtre est symbolisé par un carré incliné, le régulateur par un cube fléché et le manomètre par un cercle et une flèche.
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d) Les compresseurs
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Les compresseurs ont pour simple objectif de réduire le volume d’un fluide afin d’en augmenter la pression pour exercer de grandes forces. On peut compresser ce fluide de différentes manières, soit en utilisant deux vis spécifiques côtes à côtes qui en tournant vont piéger l’air et le comprimer de plus en plus, soit en usant d’un système à piston qui va, en avançant dans un corps, supprimer petit à petit l’espace que pourra prendre l’air, soit via par un systèmes de deux spirales emboitées l’une dans l’autre mais l’un fixe et l’autre tournante et la spirale mobile en tournant va piéger le fluide et le comprimer en le forcant a se rapprocher du centre des deux spirales. Il existe d’autres procédés.
e) Les pompes

Les pompes servent à aspirer ou bien éjecter du gaz ou du liquide, deux méthodes sont très utilisées pour cela. La première se fait via un simple piston qui va pousser du fluide puis en recevoir par un orifice qui se refermera et ainsi de suite, la seconde se fait via une hélice qui en tournant va aspirer l’air du côté « tranchant ».

f) Conclusion

Dans la vie active de tout les jours, la pneumatique et l’hydraulique joue un rôle essentiel qui nous facilite la vie.
