Résumé : les matériaux
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Résumé :
I. Les matériaux
Les matériaux sont choisis en fonction de leurs caractéristiques mécaniques, chimique et de leur coût. On effectue différents essais pour déterminer leurs caractéristiques mécaniques et chimiques.
II. Les métaux

Les métaux ferreux

-Les Aciers
Alliage de fer et de carbone comportant de 0,1 % à 2 % de carbone. De couleur gris foncé, l'acier est généralement obtenu par affinage de la fonte. Les aciers ont été classés en fonction de deux critères ; la composition et le niveau de qualité. On distingue les aciers :
non alliés (<1% d’alliage)
peu alliés (teneur de chaque élément d’alliage<5%)
très alliés
De part son coût de revient faible, la diversité de ses nuances et ses propriétés mécaniques, l'acier est le métal le plus utilisé en construction mécanique. 

-Les fontes
Alliages de fer et de carbone comportant entre 2,5 % et 6 % de carbone. Les fontes sont en général peu malléables et très dures mais offrent une excellente coulabilité. Très employées, les fontes servent notamment à la réalisation de pièces telles que des pompes, des bâtis de machines-outils, des flasques, etc.

Les métaux non ferreux

-L’aluminium et ses alliages
L'aluminium est un métal gris clair généralement obtenu à partir du minerai de bauxite. Bon conducteur électrique et thermique, ductile et très malléable, l'aluminium est le métal possédant la plus faible masse volumique. A l'air, l'aluminium s'oxyde en surface, il se forme une couche d'alumine qui protège le métal contre de nouvelles oxydations. Pur, l'aluminium qui présente une bonne tenue à l'air et aux corrosions courantes est utilisé notamment dans l'industrie de l'emballage. 

-Le zinc et ses alliages
Le zinc est un métal de couleur blanche qui exposé à l'air humide s'oxyde et se recouvre d'une mince couche protectrice. Léger et présentant une bonne tenue aux agents organiques. Le zinc déposé par trempage ou galvanisation sur de l'acier en assure la protection contre la rouille. On obtient alors de l'acier galvanisé. 
En construction mécanique le zinc est essentiellement utilisé allié à l'aluminium et au cuivre. Les produits obtenus ont de bonnes qualités de fusibilité et de coulabilité. 

-Le magnésium et les alliages
Le magnésium est un métal blanc argenté pouvant brûler à l'air avec une flamme éblouissante Les alliages à base de magnésium sont utilisés dans l'industrie automobile et aéronautique en raison de leur légèreté.

III. Les matières polymères
Matière plastique = résine de base + adjuvants + additifs

La résine est composée de longues chaines de polymères eux-mêmes formés de monomères.
Les additifs et adjuvants peuvent améliorer les caractéristiques physiques et chimiques du matériau.
Ils sont classés en plusieurs catégories :
- Les thermoplastiques : façonnables sous l'action de la chaleur, ils gardent cette forme en refroidissant.
- Les thermodurcissables : prennent leur forme définitive au premier refroidissement, la réversibilité est impossible.
- les élastomères : présentent les mêmes qualités élastiques que le caoutchouc avec les caractéristiques des plastiques.
- les caoutchoucs : propriétés mécaniques moyennes sauf pour l’élasticité, la résistance à la fatigue au déchirement et à la chaleur.


IV. Les autres matériaux

Les céramiques

La céramique regroupe tous les matériaux manufacturés ou non qui ne sont ni un métal, ni un produit organique.
Avantages : En températures extrêmement basses, certaines céramiques deviennent des supraconducteurs.
Elles conservent leur solidité même à des températures très élevées. Conductivité thermique faible.
Emplois : Isolants thermiques ou matériaux réfractaires

Les composites

Le matériau composite est un assemblage d'au moins deux matériaux non miscibles. 
Composite = renfort + matrice
Renfort : assure la tenue mécanique
Matrice : assure la cohésion et la retransmission des efforts (généralement matières plastiques) 
Il existe plusieurs familles :
-les composites à matrices organiques (CMO) qui constituent, de loin, les volumes les plus importants aujourd'hui à l'échelle industrielle.
-les composites à matrices céramiques (CMC) réservés aux applications de très haute technicité et travaillant à haute température comme le spatial, le nucléaire et le militaire…
-les composites à matrices métalliques (CMM).

Les matériaux frittés

Technique d'obtention de pièces consistant à comprimer une poudre dans un moule et à chauffer (comme les céramiques). Les pièces ainsi obtenues sont poreuses. Les matériaux frittés peuvent éventuellement être usinés et recevoir des traitements thermiques ou thermochimiques.

