LES TRAITEMENTS ET REVETEMENTS DE SURFACE
1. Traitements par transformation structurale
· Le grenaillage : technique consistant à projeter, à l'aide d'une grenailleuse des microbilles sur la surface d’un objet pour en modifier la structure superficielle.
·  La fusion superficielle : moyen d’améliorer les propriétés de surface des métaux et alliages, avec ou sans apport d’autres éléments.
·  La trempe superficielle : procédé qui n’affecte que la surface de la pièce pour lui apporter une grande dureté tout en conservant un bon allongement et une grande résilience au cœur.
· Le recuit : procédé correspondant à un cycle de chauffage puis refroidissement permettant de modifier les caractéristiques d'un métal.
· Le revenu : traitement thermique effectué afin de  donner les caractéristiques mécaniques et parfois de résistance à la corrosion d'usage d’une pièce métallique.
· L’hexa plasma : traitement thermique superficiel, à l’aide d’une torche à plasma de pièces en contact et soumises à des réactions de frottement, de roulement ou de corrosion.
2. Traitements thermochimiques de diffusion 
·  La carbonitruration : procédé  de traitement thermochimique des aciers qui permet d'augmenter la teneur en carbone de la surface à traiter.
· La boruration : traitement thermochimique dont le but est de procurer aux pièces métalliques des duretés superficielles très élevées.
· La cémentation : procédé de métallurgie servant à durcir les aciers par ajout superficiel de carbone.
·  L’aluminisation : dépôt d’aluminium à la surface de pièces pour les protéger des éléments oxydants ou pour leur donner certaines propriétés.
3.  Les revêtements métalliques
· La  galvanoplastie : procédé permettant d'appliquer au moyen d'un courant électrique continu un dépôt métallique à la surface d'un objet.
· Le chromage : procure au matériau un bon coefficient de frottement et lui assure de bonnes propriétés de résistance à l'usure et à la corrosion.
·  Le rechargement métallique par projection thermique : permet de réaliser des revêtements épais de natures très variées sur des pièces à revêtir tout aussi variés. 
· Les dépôts physiques PVD et chimiques CVD : permet augmenter les propriétés de frottement, d'usure, de résistance à l'oxydation des pièces mécaniques.
· L'étamage : traitement de surface qui consiste à appliquer une couche d‘étain sur une pièce métallique.
· La galvanisation : recouvrement d’une pièce par immersion dans un bain de zinc fondu.
4. Traitements de conversion
· La phosphatation : décapage de la surface d'un acier à l'aide d'une solution diluée et chaude d'acide phosphorique pour assurer la résistance à la corrosion de la pièce. 
· La chromatation : procédé de conversion destiné à former à la surface d’un métal un revêtement  à base de chromate de chrome, apportant une très bonne protection anticorrosion.
